
¯ú›`bwe Pgb Aviv ‡gav e„wË cixÿv 2015 
lô †kÖYx 

mgqt 2 N›Uv 30 wgwbU 
 

QvÎ-QvÎxi bvg t................................................................................................‡ivj bs t........................... 

we`¨vj‡qi bvg t........................................................................................................................................ 

 
wb‡`©kbvt GB cÖkœc‡Îi 66 wU cÖkœ Av‡Q| cÖkœ m¤úwK©Z mKj †jLv cÖwZwU cÖ‡kœi cÖ`Ë RvqMvq Ki‡Z n‡e| mivmwi DËi 
bv wj‡L DË‡ii Rb¨ cÖ‡qvRbxq cÖwZwU avc †`Lv‡Z n‡e| cÖkœ c‡Îi Ici cv‡k ivd KvMR wn‡m‡e e¨venvi Kiv hv‡e| 
wet`ªt( K¨vjKz‡jUi I †gvevBj ‡dvb e¨venvi Kiv wb‡la)  

 

(MwbZ) 
(40 wU cÖkœ × 10 b¤^i = 400 b¤̂i) 

 
1| GKB AsK gvÎ  GKevi e¨envi K‡i 7,3,2,0,5,8 AsK¸‡jv Øviv MwVZ Qq As‡Ki e„nËg I ÿz`ªZg msL¨vi cv_©K¨ 
wbY©q Ki|            10
            
  
 
 
 
 
 
2| AvšÍR©vwZK c×wZ‡Z K_vq wjLt 650233049805        10
        
 
 
 
 
 
 
3| wP‡Î Mvp As‡ki ‡¶Îdj KZ ?          10 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
4| 1 ‡_‡K 30 Gi g‡a¨ Aew¯’Z ‡gŠwjK msL¨v¸‡jvi ‡hvMdj KZ?      10 
 
 
 
 
 

20  গজ  

15 

গজ 



5| wb‡Pi ‡Kvb msL¨vwU 7 Øviv wefvR¨ bq ?         10 
       
 K) 91             L) 231              M) 119             N) 177  
 
 
 
 
 
 
 
 
6| `yBwU msL¨vi j.mv.¸. 30 Ges M.mv.¸. 5| GKwU msL¨v 15 n‡j Aci msL¨vwU KZ?    10 
 
 
 
 
 

7| gv‡bi Aatµg Abymv‡i mvRvIt  K)  
3

7
     L)   

20

70
      M)  

15

45
      N) 

5

21
   10 

 
 
 

 
8| wb‡Pi ‡KvbwU wfbœ ?           10 
 
 
 
 
 
                                                                                                                                      
                     ;                         ;                       ;                       ;                                      
 
 
 
 
 
 
 

09| GK e¨w³ Zvi ‡gvU UvKvi 
1

3
 Ask ¯¿x‡K ,  

3

5
  Ask Kb¨v‡K Ges evwK Ask GwZgLvbvq `vb  Ki‡jb| wZwb 

GwZgLvbvq 25000 UvKv `vb K‡i _vK‡j Zvi ‡gvU UvKvi cwigvY KZ wQj ?     10 
 
 
 
 
 
10| 1,3,4,7,11,---------- µ‡gi cieZ©x msL¨v KZ ?        10 
 
 
 
 
 
 



11| mij Kit 
3

4
 4 −

1

4
 4 −

2

5
 4 −

1

2
−

1

6
   − 1        10 

 
 
 
 
 
 
 
 

12| ‡Kvb msL¨vi GKK ¯’vbxq AsK 0 ev 5 n‡j msL¨vwU -------------- Øviv wefvR¨ n‡e|    10 
 
 
 
 
 
 
 
13| wP‡Îi   e¯‘wU‡Z KqwU mgZj Av‡Q ?         10 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
14| msÁv wjLt            10  
 
 K) mgZyj AbycvZ-     
 
 
 
 
 
 
 L) ‡gŠwjK msL¨v- 
 
 
 
15| GKwU ‡Kv¤úvwb‡Z g¨v‡bRvi, ‡Kivbx I wcq‡bi ‡eZ‡bi AbycvZ 5 : 3 : 2 |  wZbR‡bi mw¤§wjZ ‡eZb 55000 
UvKv n‡j Kvi ‡eZb KZ ?           10 
 
 
 
 
 
 

16| kZKivq cÖKvk Kit  K) 12 : 20      L) 
7

15
           5+5=10 



17| GKwU we`¨vj‡q wk¶v_©x msL¨v 1200 Rb| eQi ‡k‡l 5% wk¶v_©x Ab¨ we`¨vj‡q P‡j ‡M‡jv Ges 80 Rb wk¶v_©x 
bZyb fwZ© nj| Zvn‡j we`¨vj‡qi ‡gvU wk¶v_©x msL¨v KZ n‡e ?       10 
 
 
 
 
 
 
 
 
18| 1+3+5+-------------+21= KZ ?         10 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
19|  Lvwj N‡i msL¨v emvIt          10 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
20| GKwU feb wbg©vY Ki‡Z 72 Rb k«wg‡Ki 90 w`b mgq jv‡M| 80 Rb k«wgK KZ w`‡b febwU wbg©vY  
Ki‡Z cvi‡e?            10 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
21| msL¨v‡iLv e¨envi K‡i −6−(−3) Gi gvb wbY©q Ki|      10  
 
 
 
 

 

1 

 

 

2 

 

3 

 

5 

 

 

3 

 

 

5 

 

7 

  

15 



 
22| x=2, y=5 Ges z=3 n‡j 𝑥2 + 𝑦2 + 𝑧2 Gi gvb wbY©q Ki |     10 
 
 
 
 
 
 
 
23| j.mv.¸. I  M.mv.¸.  Gi c~Y©iƒc wjL|         10 
 
 
 
 
 
24| 6a-3b+5c ‡_‡K  2a+4b-3c  we‡qvM Ki|       10 
 
 
 
 
 
 

25| 𝑎3 × 𝑏2 × 𝑎2 × 𝑏3= KZ ?         10 
 
 
 
 
 
 
26| wZbwU µwgK ¯^vfvweK msL¨vi ‡hvMdj 51 n‡j msL¨v¸‡jv wbY©q Ki|     10 
 
 
 
 
 
27| ‡Zvgvi Kv‡Q ‡Zvgvi eÜyi Zyjbvq 5 wU PK‡jU Kg Av‡Q| `yBR‡bi ‡gvU 19 wU PK‡jU _vK‡j Kvi Kv‡Q KqwU 
PK‡jU Av‡Q?           10 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
28| GKK wjLt          5+5=10 
   
 K) IRb     
  
 
 L) Pvc  
 



29| wPÎwU‡Z ‡gvU KZwU eM©‡¶Î Av‡Q ?        10 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
30) GKwU AvqZvKvi evMv‡bi ‡¶Îdj 350 eM© wgUvi| Gi cÖ¯’ 50 wgUvi n‡j ‰`N ©̈ KZ?   10 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
31) wPÎ AvuKt           5+5=10 
  
 K) c~iK ‡KvY-         
 
 
 
 
 
 L) mg‡KvYx wÎfyR- 
 
 
 
32| 500 UvKvi 20% ‡_‡K 300 UvKvi 25% we‡qvM Ki‡j we‡qvMdj KZ n‡e?    10 
 
 
 
 
 
 
 
 
33| GKwU LyuwUi 0.2 Ask Kvu`vq 0.5 Ask cvwb‡Z, Avi evwK Ask cvwbi Dc‡i Av‡Q| cvwbi Dc‡ii As‡ki ‰`N¨© 
30 ‡mtwgt n‡j m¤ú~Y© LyuwUi ‰`N¨© KZ ?        10 
 
 
 
 
 
 
 



34) 𝑝2 × 𝑞3 × 𝑝4  Gi p Gi m~PK KZ ?        10 
 
 
 
 
 
 
 
35) wÎfy‡Ri wZb ‡Kv‡Yi mgwó ------------- wWMÖx Ges PZyf©y‡Ri Pvi ‡Kv‡Yi mgwó ---------------   wWMÖx | 10 
 
 
 
 
 
36| 54730286 msL¨vwU‡Z 4 Ges 2 Gi ¯’vbxq gvb wbY©q Ki|      10 
  
 
 
 
37| 3 AsK wewkó 2wU ‡gŠwjK msL¨v wjL|        10 
 
 
 
38| <XOY= KZ wWM«x ?          10 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
39| 0.4529 ‡K 0.0275 Øviv ¸b Ki|        10 
 
 
 
 
40| `vM ‡U‡b wgj Kit          10 
 

K) cÖK…Z fMœvsk 
 
L) AcÖK…Z fMœvsk 
 
M) AbycvZ 
 
N) ‡gŠwjK msL¨v 
 
O) ‡hŠwMK msL¨v 

 

K) GKwU fMœvsk 
 
L) 89 
 
M) 91 
 

N) 
7

5
 

 

O) 
3

5
 

 
  

o 130

° 

X 
Y 



(weÁvb) 

(10 wU cÖkœ × 5 b¤^i =50 b¤^i) 
 
41|  Avgv‡`i k¦vm †bIqvi mgq ‡Kvb M¨vm †ewk c«‡qvRb nq ?      5 
 
 
 
 
42| 5wU A‡giæ`Ûx c«vYxi bvg wjL|         5 
 
 
 
 
43| m¤ú~Y© ‡cÖvUcøvRg‡K wN‡i ‡h big c`©v ‡`Lv hvq Zv‡K ---------------------------------e‡j|  5 
 
 
 
 
44| Rxevk¥ R¡vjvwb wK ?          5 
 
 
 
 
45| mv‡jvKms‡kølY Kv‡K e‡j ?         5 
 
 
 
 
 
46| ‡cÖvwU‡bi 2wU KvR D‡jøL¨ Ki|         5 
 
 
 
 
47| ei‡di Mjbv¼ Ges cvwbi ù~Ubv¼ KZ ?        5 
 
 
 
48| Zij c`v‡_©i wbw`©ó ------------------------ Av‡Q wKš‘ ----------------------------- ‡bB|  5 
 
 
49| msÁv wjLt           2.5+2.5=5 
  
 K) m¤ú…³ `ªeY-   
  
 
 
 L) Acy®úK Dw™¢`- 
 
 
50|  m~‡h©v`q I m~h©v‡¯Íi mgq AvKvk jvj ‡`Lvq ‡Kb ?       5 

 



(mvaviY Ávb) 

(10 wU cÖkœ × 5 b¤^i =50 b¤^i) 
 
51| 7 Rb exi‡kÖô‡`i bvg wjL|         5 
 
 
 
 
52| evsjv‡`k‡K ¯^xK…wZ `vbKvwi cÖ_g ‡`k ‡KvbwU ?       5 
 
 
53| c„_xwei  e„nËg b`x ‡KvbwU ?         5 
 
 
55| RvZxq Kwe KvRx bRiæj Bmjvg KZ mv‡j g…Zy¨eiY K‡ib ?      5 
 
 
56| gyw³hy‡×i mgq evsjv‡`k‡K KqwU ‡m±‡i fvM Kiv n‡qwQj ?      5 
 
 
57| ivRavbxi bvg wjLt         2.5+2.5=5  
 
 K) AvdMvwb¯’vb        
 
 L) DËi ‡Kvwiqv 
 
58| evsjv‡`‡ki c«_g ‡mbvevwnbxi c«avb ‡K wQ‡jb ?       5 
 
 
59| biwms`x †Rjvi AvqZb KZ ?         5 
 
 
60| c„w_exi `ªæZZg c«vYx ‡KvbwU ?         5 
 

 

(ENGLISH) 

(5 wU cÖkœ × 5 b¤^i=25 I 1 wU cÖkœ × 25 b¤^i =25 b¤^i) (25+25=50 b¤^i) 
 
61| Transform the sentence into:        2.5+2.5=5 

  

 A. Every mother loves her child.( negative) 
 
 
  
 B. Rasel goes to school every day.(Question) 

 

 

62| Translate into Bengali:        2.5+2.5=5 

     A. Where there is a will, there is a way. 

 
 
 B. An arm and a leg. 



 
63| Use right forms of verbs:        2.5+2.5=5 

  

 A. The patient (die) before the doctor (come). 

 

 

 

 

 B. He has been raising (since/for) morning. 
 
 
 
64| Bs‡iwR‡Z Abyev` Kit          2.5+2.5=5 
  
 K. mKvj n‡Z e„wó co‡Q|  
 
 
 
 L. cÖavb wkÿK mv‡o wZbUvi mgq ¯‹z‡j †cŠQv‡jb| 
 
 
65| Fill in the blanks with suitable articles:      2.5+2.5=5 
      
 a) I have _______ umbrella. 

     

 b) He has _______ one taka note. 
 
66|  a. Write a short note on ''Dangers of smoking".     25 

    Or 

 b. Write a paragraph on ''Your School''.  


